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Soluciones de las pags. 129, 130

‘ 1a) Numeros 'quebrados'.

11 P
2a) — - once séptimos.
7
. 1
- dos tercios; ? - un noveno;
5 . .
— cero octavos; 7 - cinco medios;

- cuatro treinta y ochoavos.

3a) Dos décimos - %

Doce treintaavos » ———

30

‘ 4a) Representaciones graficas. ‘

5a) El punto "A" -

El punto "B" - ——

6a) Representacién "al" - ——

Representaciéon "a2" -
P

_ S
a\‘m“"\o | ®

Representaciéon "a3" -
P

1 + 1 1
8a) 5 L - 5.3 _ _16
3 3
7 1 D=d.c +r
—_— =3 — =
2 2 7 =2.3+1
9a) —— — su opuesta es - - 3
9 9
-2 . 7
- su inversa es —» - —
7 2
- 10 su opuesta 4
-4 | e inversa es - 10
6 , . L
10a) —— = 0'06 - seis centésimas
100
9'005 = 9005 R 9 enteros y
1000 5 milésimas

11a) LA 12.2=6.4-24=24 _ si
6 2

45" -90

{iyi} L =3.(-90)=45.6 - 270 =270 — Si

12a) Pues que Victoria miente o sabe poco
de fracciones, ya que de UNA tarta es
imposible comerse 7/5, porque si se ha
dividido en 5 partes no puede comer

7 trozos.

7
13a) Hay que saber que o no es fraccién,

porque por definicién una fraccién no puede
tener de denominador "0", ya que no tiene
sentido el hacer "0" partes. Entonces, la
pregunta tampoco tiene sentido pues si no

es una fraccion no tiene inversa.

18 4
7a) Fracciones propias - — y ——
) prop 20 7 10

. . . 12 25
Fracciones impropias — - y 5

Fracciones iguales a "1" . 2 y 3
5 35

1430 VIRERIANTIT S

De refranes:

Yo mando a mi gato y mi gato
manda a su rabo.

Expresa el deseo, comiin a casi todo el mundo, de
tener a alguien por debajo a quien mandar. También

se dice, como reprension, al que se desentiende de
sus responsabilidades endosindoselas a otro.

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. - 176 -
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Soluciones de las pags. 129, 130

1 5 2
7b) Fracciones propias — > ? y ?

—_

13 {No es fraccion, pues por definicion no
0

es posible dividir (repartir) entre cero (0).

23
—— - veintitres cientoseis@VOS .
106
72
3b) Setenta y dos treceavos — ETS

3
Tres octavos — T

‘ 4b) Representaciones graficas.

T
O T 111

iOJO! La representacion grafica de esta fracciéon deberia
hacerse en una recta racional, dividiendo cada unidad en 2
partes y tomando 13 partes hacia la izquierda del 0. Lo
haremos en la pizarra.

8
6

5b) El punto "C" - —

El punto "D" - %

6b) Representacion "b1" -

Representacién "b2" -

Representacién "b3" -

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. -

1b) Las fracciones propias, porque tienen el . . . 9 20
. Fracciones impropias — —
numerador menor que el denominador, 13
y al dividir siempre dara 0'algo. Fracciones iguales a "1" _ 12
0 .7 . .
2b) — - cero medios; — - siete quince@VOS ;
2 15 I 3 _ 410+3 _ 43
8b) 4 = =
3 . 10 10 10
— - tres partido por uno;
1 23 5 D=d.c +r
—_— =3 —=
6 6 23 =6.3+5

1
9b) _T — su opuestaes - +—

4
30 .
T — su inversa es —
6 su opuesta 5
-5 ~ | einversaes | 6
10b) 708 _ 720'8 _ setenta er.lteros y
10 ocho décimas.
0'57 = 7 - 57 centésimas
100

24 8
11b)| ——y— |- 24.10# -30.8 _ 240% - 240 —. No.
"10

-10 7
|:—y——:| - -10.(-2)#-12.7 » 20# -84 - No.

12b) Pues operaciéon NULA, ya que al multi -

plicar por 0 da cero.

| 13b) Un billsn — 1.000.000.000.000 |

EC2LYO £Fw R

De refranes:

Acometer hace vencer.

Dice que las personas que emprenden con
decision y valentia una determinada tarea, por
mds arriesgada o dificil que sea ésta, suelen
concluirla con éxito.

AAAAAAAAAAAAAA
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Soluciones de las pags. 129, 130

1C) En la mayoria de las operaciones en las que
intervienen las fracciones lo hacen como operadores,
es decir, como maquinitas que hacen dos operaciones
a las cantidades o expresiones que se operan. O sea,
multiplican por el numerador y dividen entre el
denominador. O lo que es lo mismo : dividen entre

el denominador y multiplican por el numerador.

3 2
ZC) T - tres cuartos; 5 dos quintos;

7
— - un sexto; — - siete ochenta Y unavos;
81

10

—— - diez décimos;—— - seis cincuenta y tres avos.
10

3¢) Duodécima parte — %

1
Un séptimo - -

‘ 4C) Representaciones graficas. ‘

-10
5

%q N\IEEEEEEEE

O N T PTT
7

iOJO! Las dos primeras fracciones deberian hacerse en dos
rectas racionales, dividiendo cada unidad en 5 y 10 partes,
respectivamente, y tomando 10 y 2 partes, respectiva-
mente, hacia la izquierda del 0. Los haremos en la pizarra.

5c¢) El punto "E" -

El punto "F" - 10

6C) Representacién "c1" -

Representacién "c2" -

— -l
Q‘Hm‘,ﬂ |°

Representacién "c3" -

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. -

1
7cC) Fracciones propias — 3

Fracciones impropias i £
prop 7 Y 10

- Las demais.

. . nqan
Fracciones iguales a ' 1

+
8c) 1-> = 1.8+5 _ 13
8 8
6 Como es fraccién propia, no se
11 puede transformar en n° mixto.

-8
9¢c) —— . suopuestaes - —
) 10 P 10

. 8
— - suinversaes - —
8 5

-1 su opuesta 12
e inversa es

) 12 =0'000012 - doce millonésimas

1000000

8903'2 =

89032 {8903 enteros y

2 décimas

11c )|:—y?:l - 16.3=4.12 . 48=48 _ Si.

14

15 8
_y7 - 15.7=14.8 - 105#112 - No.

12¢) Pues de ninguna manera, ya que no es

fraccién, por tener cero de denominador.

13¢) En una gota de agua hay 1000 trillones
de moléculas. Esta cantidad se escribe asi:
- 1.000.000.000.000.000.000.000 de moléculas.

00000000000000000000

“Huye de Cos elogios, perwn trate de
2 ’9'
S. FRANCOIS FENELOU
e(mQeImQeImQeImQeImQeImO

“Pa Wave que se usa constantemente
reluce como plata; no usdndola ge (lena de
hentumbre. Lo mismo pasa con ef entendimiento.”

BENJAMIN FLANKLIN
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Soluciones de las pags. 136

1) a) Divisién de un todo en partes.
b) Cociente indicado de dos niimeros.
c) Resultado de una medida.
e) Operador.

Debes saber explicar cada definicién y

poner ejemplos.

2) Sobre la primera fraccién escrita: %

a) El numerador es el 2 y el denom. el 3.
b) Lo haremos en la pizarra.

c) Es fraccién propia.

Es menor que la unidad. % 1

2 1 3
——  + — = — =1
3 3 3
d) No, porque es una fraccién propia.
e) Su inversa es — %
3 2 .
> ) =5 - porque la inversa es

mayor que la unidad y la dada (2/3) es
menor, al ser propia.

f) No se puede simplificar, porque es una
fraccién irreducible.

g) Si. Todas las fracciones se pueden

amplificar . Hagamoslo en ésta:

2 422 3[2.3
3 6[3.2 93.3

1 Tres un quinto
3) 3 — - 135+1 _ 16
5 5
) Seis dos novenos
b) 6 5 T )6.9+2 _ 56
9 9
- Cuatro siete octavos
c)4 5 | 48+7 _ 39
8 8
Las tres fracciones obtenidas son impropias.

eo[ImQeImOeImOeImOeImOeImOe[ImO

“La avaricia es de naturaleza tan ruin
y perversa due nunca consigue calmar su afin:

después de comer tiene mas hambre”.

DANTE ALIGHIERI
OxopnpomoeoeonEOe

En todo proceso educativo se necesitan acciones de

superacién y perfeccionamiento. -

) a) 2~ 01023 - 23 milésimas
1000
£) 34'56 = 3456 R 34 entero.s y
100 56 centésimas

5) Pues que es imposible, ya que si UNA
tarta se divide en 5 partes no se puede comer

8 partes. Pablo sabe poco de fracciones.

6) a) - de 1000 € = 41900 _g49 ¢
5 5
12 5 2

7) 2y 225 2

) 50 30 Y T

m.c.m. (20, 30, 6) = 60
12.3 5.2 2.10
y

>

60 60 60
36 10 20
60 ' 60 ° 60

8) a) 31 - es irreducible
103

9) Depende del nimero de divisores comunes
que tengan numerador y denominador, pero

siempre una simplificacion es LIMITADA .

10) Una fraccién es irreducible cuando ya no
se puede simplificar, y se le llama también
representante candnico del nimero racional
formado por todas las fracciones equivalentes

a ella.

11) Las cuatro palabras pedidas son:
NUMEROS PRIMOS ENTRE Si.

De refranes:

Para sacar buen brillo, poco betin y
mucho cepillo.

En su sentido literal recomienda el refran una técnica
que los antiguos limpiabotas seguian al pie de la letra.

Figuradamente, recuerda que la llave del éxito en
cualquier tarea reside en el trabajo y en el esfuerzo

Qe fteierO]b=(ies @
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12) Veamos: si tengo que obtener 1500 al
aplicar una fraccién a 3500, y sabemos que
hay que multiplicar por el numerador y divi -
dir por el denominador, pues se obtiene

multiplicando por 3 y dividiendo por 7, o
sea, que la fracciéon pedida es %

3.3500

% de 3500 € = =1500 €

Todavia no hemos llegado a los problemas
de ecuaciones, pero se resuelve asi:
x . 3500 = 1500

1500 _ 15 _ 3.5 _ 3

13) a) Al aplicar de lo que

lo que sea
sea, siempre dara cero (0).
b) Una fraccién, por definicién, no puede
tener de denominador cero.
c) Al aplicar cualquier fraccién a una

cantidad cero (0) de algo, siempre da

cero (0).

14) 1°. - Dandome cuenta de que el minimo

de los tres denominadores (12, 6 y 4) es 12.

2°, - Mentalmente en la 12 saco %, enla 22

2 y en la 3° L
12 12

15) Pues lo mismo que el anterior.
1°. - Dandome cuenta de que el minimo de

los tres denominadores (5, 20 y 10) es 20.

2°.— Mentalmente en la 12 saco %, en la 22

16 y en la 32 i
20 20

>EX>>>>>>>>>>>

“No te preocupes por no poder
hacer de los demis lo que deseas que
sean, sino por no poder hacerlo contigo.”

TOMAS DE KEMPEN
X X X X X X X X X X X X X X X X X X X

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. -

16) Bueno, pues es bastante facil. La
mayor es la fraccién impropia, o sea, la que
tiene el numerador mayor que el denomi —
nador y es ) 1. Le sigue la fraccién igual a
la unidad, que tiene ambos términos iguales,
y la menor es la fraccién propia, que es
menor que la unidad.

6 7 9

57 0

17) No esposible, porque siempre habra de
numerador al menos un 1, aunque se

reduzcan todos los demas factores primos.

18) Pues tampoco es posible, ya que por
definicién una fracciéon no puede tener de

denominador cero (0). No tiene sentido

repartir entre 0.

19) Al simplificar una fraccién se obtiene
un nidmero entero si el numerador es mul -
tiplo del denominador, o son iguales, con
lo que se obtiene 1.

TIHRZIEIPTIOX

De refranes:

No subas para bajar, ni bajes para
subir.

Recomienda reflexionar antes de acometer cualquier
empresa, ya que la insensatez, lejos de reportar buenos
resultados, los deparard nefastos.

G KRR L M K H E L O

En pesares y en gusto, la imagi-
nacién pone mucho.

Otro ejemplo més de la version escéptica que de la vida
ofrece el refranero. Tanto en lo bueno como en lo
malo —dice el refran-, la disposicion personal influye, a
veces decisivamente, sobre el curso de los acontecimientos.

0O0000000000000000000
Lo que me basta, bien me abasta.

Es expresion de austeridad, y la hace suya el que se
conforma con lo que tiene. Sécrates, contemplando una vez
un establecimiento donde se exhibian numerosos objetos
de lujo, exclamé también: < iCudntas cosas hay que no
necesito!>
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Soluciones de las pags. 133, 135, 138, 141 y 145.

Pagina 133. Columna derecha.
) 36 _ 2.2.3.3 _1
180 2.2.3.3.5 5
10) 210 _ 2.3.5.7 :l_ 7
30 2.3.5 1
+7 +
11) 5+7+13 _ 25 -5
5 5
Pagina 135. Columna derecha.
1) 6 2 _
) 10 7 12
10 =2.5 2
1°) 2 m.c.m.=2°.3.5=60
12=2".3
60:10=6 ; 60:12 =5
6.6 _ 36
10.6 60
2°)
2.5 10
12.5 60
3°) 3—22 y —zg - Que es la solucién.
1 4
2) 2 L, 4
) 3 75 7 2
3=
1°)< 5=5'-m.c.m. =2.3.5=30
2=2
30:3=10 ; 30:5=6;30:2=15
2.10 _ 20
3.10 30
2y 1.6 _ 6
5.6
4.15 _
2.15 30
3")3—?3 ;%y %—»Que es la solucidn.
-2 -6 1
33 2 61
) 4 5 "3 773

Este lo resolvemos sin expresar todos los pasos.
m.c.m. (4,5y 3) = 60
3.15 -2.12 -6.20 1.20
60 60 ' 60 60
45 -24 ﬂ 20

Y — - Que es la solucién.

60" 60 60 60

Pagina 138. Columna derecha.
+ 2.
1)%+i=8 4_12_223_6

10 10 10 25 5
6 .2 10 _6+2-10 -2 _

20 20 20 20 20
-2 1
T 225 10

5 -2 -6 1

m.c.m. (12, 6,2y 4) = 12
51 22 66 1.3 _

12 12 12 12
_5-4-36+3 _ -32 _ 8

12 12 3

Pagina 141.

1) 8 6. 86 _ 48
12 15 12.15 180
_2.2.2.2.3 _ 4

2.2.3.3.5 15
18 4 10 _2.3.3.2.2.2.5 _1 _

5 9 16 5.3.3.2.2.2.2 1

Observaras que en el 2° no he puesto indicados
los productos en el numerador ni denominador,
con lo cual no hay que hacerlos ni tampoco sus
barras (descomposiciones); o sea, que hemos
puesto los factores de cada numerador y deno -
minador, que es mas facil y rapido.

ﬁ . A_ 14.33 _2.7.3.11 _1

P = = =—=1
22733 22.21 2.11.3.7 1

Pagina 145. Columna derecha.

31) -18:(-3).(-2)-5[-5.2 - (-12)] =
=6.(-2)-5[-10 + 12] =
=-12-52=-12-10 = - 22

32)8.3,7_2_10_,
5 5

5 5 5
2 4 1 _25+4.1-1.2
33) =+ = 1 _25+41-1.2
4 20 10 20
10+4-2 12 223 _ 3
20 20 2.2.5 5

“La naturaleza nos ha dado dos
oidos y una sola boca para recordarnos que
vale mas escuchar que hablar”.

ZENON DE ELEA
RARARRARARARRARRARRARRASN

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. - 181 -
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Soluciones de las pags. 133, 135, 138, 141 y 145.

Pagina 133. Columna derecha.
128 2.2.2.2.2.2.2
12) _ _ 128
81 3.3.3.3 81
Es fraccion irreducible, y no se puede simplificar.
13) 2.5-2.11 :5—11 _ -6 -,
2.3 3 3

Observa bien esta simplificacién que he hecho.

Cuando hay sumas y/o restas no se puede
simplificar como lo hacemos habitualmente, pero
si se puede hacer reduciendo un mismo factor que

aparece en todos los productos del numerador y

denominador .
9 3.3.2.5.2.

14) 00 _ 3.3.2.5.2.5 _ ﬂ
210 2.3.5.7 7

Pagina 135. Columna derecha.

-12 8 1
20 " -15 7 18
20=22%5
1°)115=3.5 ! .m.c.m.=2%3%.5=180
18 =32
180:20 = 9 ; 180:15 = 12 ; 180:18 = 10
-12.9 _ -108
20.9 180
20y 8.12 _ -9
-15.12 180
1.10 _ 10
18.10 180
3°) > ~ 108 ; — 9% y 10 - Solucién.
180 180 180

Los dos siguientes sin hacer tantos pasos:
5) 2 33 . m.c.m.(80y 40) = 80
) 30’ 20 c.m. (80 y 40)

20 30.2 20 60 ..
— = — vy — - Solucién

80 ° 80 80 ° 80

6) —,%,i:m.c.m.(3,5y2):30

5 20 6 60

—— > Solucién.

= T
0 30 30 30

“La libertad es un bien del cual no
pueda disfrutarse sin darla a los demas”.

WILLIAM A, WIHITE

Kk kK K kK Kk 3k K ok 3k ok Sk ok ok Sk ok 3k ok ok ok ok

Pagina 138. Columna derecha.
-2 3 5
— = —— + — = m.c.m.(24,15,12) =120
24 -15 12
_ —2.5+3.8+5.10 _ 64 _ 8
- 120 T120 15
-6 10 -6-10_-16 8
30 30 30 30 15
6) L —i+iz m.c.m.(30,10,12) =60
30 10 12
1.2 4.6 5.5 =i_£+gz
30.2 10.6 12.5 60 60 60
2-24+25 _ 3 1
- 60 T60 20

Pagina 141.
4) 1 45 2 1.25 2
10

25 730 10.45 30

_3.8.32 _ 3.2.2.2.2.2.2.2.2 192

5.1.4 5.1.2.2 5

Veras que no hemos hecho los productos, sino
que se han puesto los factores de los numerado -

res y denominadores, que es mas facil y rapido.

6)%.1-3-30:2'1 10 30 _

4715 40 6.4 15 40
_ 2115 30 _ 2.1.15.40 _ 3600
T 6.4.10 40 6.4.10.30 7200
36 1
T2

En este ha interesado hacer los productos,

'quitar' ceros y ver que 72 es el doble que 36.

Pagina 145. Columna derecha.
34) i—i l—gjm.c.m. =30

10 1 6 5
_12-90+5-66 _ —139

- F.I.
30 30
352 4121
8 6 48 4
36) 3. 1290 _2335_5
3 18 36 2.2.3.3 2

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. - 182
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Soluciones de las pags. 133, 135, 138 y 145. Pagina 138. Columna derecha.
Pagina 133. Columna derecha. 9) 20 + -12 10 . cm.=90
-1 1 1 T
1 3*.5%.11.13 _ 5213 _ 325 8 0 5
T 3 -5.20  9.12 _ 6.10 _ -100-108-60 _
2.7 . 5‘2 2.10 7-5+10 % % % 0
16 . - . + . - -5+ - B :
) T35 - _-268 _ -2.2.67 __ 134
2 __g 9  2.3.3.5 45
-2 Pagina 145. Columna derecha.
i0JO! La simplificaciéon que he hecho aqui no es la habitual 1 6 3 6 3 6.12
que hacemos en los productos de factores primos.En esta ocasiéon 37) T'?:E = EE = % =
hemos simplificado todos los "doses" de todos los productos. 7 2.2.2.3.3 3
17) &4 . _2.2.2.2.2.2 1 "9  2.2.2.2.2.3 4
128 2.2.2.2.2.2.2 2
6.1.15.6 _ 9

Pagina 135. Columna derecha. 5.3.4.13 13
7 1 -5
7) 2 eV = meem.(12,6,3)=12 39y L [L 4]
3°(5 6
322 ﬁ3L i __20 11 -1.4 -1 4 -2 —13
2127 12 12° 127 12 APD.o——t———=— - ==
3.5 3.6 15 18 90 45

8) 1 2 3 4 5

e 2. 2y 2 = _ —
2’12 2068 Sin A.P.D.:—i.(6+20]= 20 _—13
m.c.m.(24,12,2,6 y8) =72 3 30 20 45
31 6.2 36.3 12.4 9.5 2,1 8
=1 6.2 - 40) —:[— +2 ] =
7’7’ 12’ n ' n 65 3
N 3 12 108 48 _ 45 A pD. 25,23 10 6 _86 2
cAPD.o>—+—=—+—=—=—
272 T2 T2 T2 61 68 6 48 48 43
9) i ’ - 12 y ﬂ = Sin A.P.D ji 3+40 —_2'15 —ﬂ—i
—40 30 24 T 6 15 6.43 258 43

m.c.m.(40,30,24) = 120
-3.20 -4.12 5.10
=

iOJO! Como puedes observar, la division no tiene la

9 y propiedad distributiva, y por eso no se obtiene el

40 30 24 ) fado. © o o

mismo resultado. sea, que a prlmera orma (3
= — 60 _48 50 hacerlo esta mal. Hay que resolverlo de la 2* forma
40° 30 Y 24 ' , '
Y el resultado correcto es"cinco cuarentay tresavos".
Pagina 138. Columna derecha. 41) 4 2 + 4 5 1 4 _
_ 3'5 3'6 43
7) L3022 o com.(18,6,9)=18
186 9 S.E.C 31[3 z_lj_iﬂ_ 59
4.3, -20 _1.4+3.3-2.20 _ 35 6 4) 360 45
#oe2 1 smspc o b, 4 26 59
_4+9-40 _ -27 _-333 __ 3 P TE T8 12 180 45
18 18 2.3.3 2
[ 20 20 2 2 N N AN 2 2N N 2 N 2 2 2 N 2N 2 2 2N 2 2 2 2 4

5 3 1 7 6
8) —+t———— - — +—>=>m.c.m.=48 “ f .

48 8 4 2 24 Todos quieren poseer conocimientos,
L5 63 121 247, 26 _ pero pocos estén dispuestos a pagar su
48 48 48 48 24 precio”

5+18-12-168 +12 _ — 145 ) .. )
= TS = 48 Décimo Junio JUVENAL

e aeaaaeaaeaaaadad
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Ejercicios resueltos en la pagina 185.

1) Concepto de fraccion :

., 7
Fraccion - 3

Realiza lo siguiente:

a) ¢Coémo se llaman sus términos?

b) ¢Cémo se lee la fraccion?

c) Represéntala grificamente de las dos
formas estudiadas:

1) en barras y 2) en linea recta.

d) Indica si la fraccién es mayor, igual o
menor que la unidad, escribiendo el
signo correspondiente :

e) ¢Es una fraccién propia o impropia?
¢Por qué?

f) ¢Se puede transformar en nimero
mixto ? ¢Por qué si o no? En caso
afirmativo, hazlo.

g) ¢Cuanto le falta o le sobra para valer
la unidad?

h) Escribe la fraccién inversa.

i) ¢ Cual es mayor, la fraccién inicial o
la inversa? ¢ Por qué?

j) Halla dos fracciones que sean equiva —

lentes, y si es posible una de términos

6) Amplificar fracciones (tres veces) :

1
=3 =
7) Convertir en niimero mixto :
_7 =
5
. . . 72 _
8) Simplificar fracciones o0 =

9) Ordenar por el minimo:

3 1 2
12’ 20 Y 730

=

menores y otra de términos mayores.

2) Fraccion de una cantidad:

6 —
10 de 870 toneladas =

3) Reducir fracciones a minimo

denominador comin y ordenar :

6 6 6 _ 6
1’2’ 6 Y 4

=

4) Representacion de fracciones .

¢Qué fraccién se representa a continuacidn?

Operaciones con fracciones :
7 _ .1 1 _
0) 5 -15+5-=
6 3 _
) 4 ~45 =
12) 1.1 2y (L.3),1_2_
3 4 5)°(2 "5 4 6
PROBLEMAS:

13) Unos amigos juegan en un descampado.
Hacen 10 divisiones para repartirse el
terreno. A Timoteo le corresponde 5/4,

a Melquiades 5/2, a Virgilio 5/10 y a
Tiberio 5/5. ¢ A quién tocé mads, a quién
menos y a quien una unidad?

1

14) De una pieza de 25 - metros de tela
se cortan tres trozos, uno de 3 m., otro

de 6 2 m. y otro de IZ%m. ¢Cuantos

metros quedaron?

15) ¢ Qué fraccién le falta a 2/10 para valer

7/20?

i

5) Fracciones equivalentes .

Si. No. ¢Por qué?

10 _ 8
[5"“4]

TIHZIRIPTIOX

“El mérito que acepta el silencio
como la cosa mas natural del mundo
es el mas alto aplauso”.

Ralph Waldo EMERSON

FXOPVT PRI HY
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) [a] Numerador (7) y denominador (3).
Siete tercios.

Hecho debajo de este cuadro.

Es fraccién impropia (N > D).

1
|
[
[
[
[

b]
c]
a] L =233 > 1
]
f]

si L L -, L
3 3
7 3 7 -4
[g] {-—=— - — =—— _, Le sobra.
3 3 3

<]

— su inversa es —

A
3
DR

[]l_ 14 (7.2) _ 21 (7.3) _ 70 _
3 6 (3.2) 9 (3.3) 30 7

¥ 73

3 1 2
—,— Yy — =>m.c.m. (12,20,30)= 60

12720 7 30
3.5 1.3 2.2 15 S 4 S 3

60 6 60 . 60 60 60

9)

7 1 1 7.15 4.10 1.6
10) = - 1— + — = 2227, 22 ¢
2 3 5 30 30 30
_ 105 - 40 +6 _ 71
- 30 - 30
3 6.3 2.3.3 9

2) 6 de 870 toneladas = 6870 = 522
10 10

Solucién : 522 Tm 6 522.000 kg.

= ® 5 .1 2 5 1 2
60 " 6 4 6 360 4 6
145+90-120 _ 115 _ 5.23 _ 23

- 360 7360  2.2.2.3.3.5 73

132,355 B 30 1020
472710 5 207 207 20 20

oMas a Melquiades y menos a Virgilio.
0Si, a Tiberio una unidad.
oMas de 1 a Timoteo y Melquiades, y

menos de 1 a Virgilio.

3) 6 6 ¢ 6 = (1,2,6,4) =12
—_— —, — — m.c.m. ,2,6, =
1726 4
6.12 6.6 6.2 6.3 72 36 12 18
127 127 1271 12127 12 12
12 18 36 72 6 6 6 6
—<—<—<— = —< —< —<—
12 12 12 12 6 4 2 1

1 3 2 4
14) 25— - — - 6— - 12— =
2 1 3 5

51 3 20 64 _ 91
=222 2% T 30 m

2 1 3 5 30
Solucién - Quedaron unos 3 metros.

7 2 7.1-2.2 3
15) — - — === ==
20 10 20 20

. 2 3 7
Solucién - A 10 le faltan 20 P2ra 55

=1% 8)£= 2.2.2.3.3=i

90 2.3.3.5 5
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“Amigos son aquellos extrainos seres
que nos preguntan cOmo estamos y se
esperan a oir la contestacion”.

Ed CUNNINGHAM
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Ejercicios resueltos en la pagina 187.

1) Concepto de fraccion :

.. 9
Fraccion - -=

12
Realiza lo siguiente:

a) ¢Como se llaman sus términos?

b) ¢Cémo se lee la fracciéon?

c) Represéntala graficamente de las dos
formas estudiadas:

1) en barras y 2) en linea recta.

d) Indica si la fraccién es mayor, igual o
menor que la unidad, escribiendo el
signo correspondiente :

e) ¢Es una fraccién propia o impropia?
¢Por qué?

f) ¢Se puede transformar en nimero
mixto ? ¢ Por qué si o no? En caso
afirmativo, hazlo.

g) ¢Cuanto le falta o le sobra para valer
la unidad?

h) Escribe la fracciéon inversa.

i) ¢Cual es mayor, la fraccion inicial o
la inversa? ¢Por qué?

j) Halla dos fracciones que sean equiva —

lentes, y si es posible una de términos

menores y otra de términos mayores.

2) Fraccion de una cantidad:

% de tres docenas de huevos =

3) Reducir fracciones a minimo

denominador comun y ordenar :

4 3 1
10> 12’ 15

=

4) Representacion de fracciones .

¢Qué fraccién representa el punto sefialado

con el vector (la flechita)?

5) Fracciones equivalentes .

Si. No. ¢Por qué?
2 _ 1
[s *= 4]

6) Simplificar fracciones

44
11

=

7) Convertir en fraccion :

4 _
l==
. . 860 _
8) Simplificar fracciones 20

9) Ordenar por el minimo:

iri=

Operaciones con fracciones :
0§33t
11) 2 1:? : g =
12)2%+%—[%;%]+%=

PROBLEMAS:

13) En una clase hay 24 alumnos. Si van de

excursion 7/8 de la ckase, ¢ cuantos se

quedaron sin ir?

14) ¢ A qué fraccién le faltan 3/6 para valer
6/5?
s g 2 3
15) ¢ Cuantos metros son los ' de e
de 10 km?

A A A A A A AAAAAANAAAAAALAANANN
VvV VVVVVVVVVV VVVVVYVY

“Los pensamientos son tapicerias
enrolladas: la reflexion las desenvuelve
y expone al publico”. )

TEMISTOCLES
NNNNNNNNNNNNNNNNNANN
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1) Fraccion dada - 2

12
[ ] Numerador (9) y denominador (12).
b

C

Nueve doceavos.
Representaciéon grafica. Debajol cuadro.

9
— =0'75 < 1
12

]
]
d]
] Es fracciéon propia (N < D).
]
] 1

No, porque es fracciéon propia.

12 9 3

[
[
[
[e
(¢
[

& 12 12 12 12

[h] % - su inversa es — i

9
. 12 9
il 5>
. 9 _ 3(9:3) _ 18 (9.2) _ 27 (9.3)
[i] 2 - - -

12 4 (12:3) 24 (12.2) 36 (12.3)

1
2) ry de 3 docenas de huevos =
1.3.12
= ——"= = 4 huevos
9
3) 3 LI (10,12,15) = 60
—y, T —_— m.c.m. -
10 ~ 12 Y 15
4.6 3.5 1.4 24 15 4
L LI L
60 60 60 60 60 60
25 4 4,3, 1

0 6 e 10 12 15

8) 860 2 .43 43
420 2.3.7 21

iOJO! Hemos "quitado" ceros antes.

9) 2 3 (4,6) =12
— — = m.c.m. s =
FERARP
2.3 3.2 - 6 _ 6

2 1 12 12
2 1 1 8.4 2.12 1.6 1.3
10)—-—+—-—=—- 4—-—""=
1 2 4 12 12 12 12
_32—24+6—3_11
) 12 T 12
10 4 1 4 16 .
1) 2 —: — ——6 — = 6.6 =
3 6 3 6 3.4
2.2.2.2.2.3 8
= = — = 8
3.2.2 1
1 4 2 1 1
12 )2— + — - | — : — — =
5 3 5 3 2
11 4 6 1 66 + 40 - 36 + 15
= 4+ — - — 4+— =
5 3 5 2 30

_ 8 _ 5.17 _ 17

30 2.3.5 6

7.24

7
13) ry de 24 alumnos = = 21 alumnos

S : se quedaron sin ir 3 (24-21) alumnos.

14) >~ - > - =
6 30 30 10
Solucién - A % le faltan 1—70 para %
15)ideide10km=M=3km
5 4 20

Solucién - 30.000 dm (3 km)

4) El punto representado corresponde a + 3

5)[i_i}_. 2.4=8.1 - 8=8 - si.
4
6)i- 2.2.11 _ 4 _,
11 11 1
7)1i= 1.7 +4 11
7 7 7

OO0 0DM@es I

“Aprender sin pensar es
esfuerzo perdidog pensar sin
aprender, peligroso”

CONFUCIO
K2 OLF mh
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Ejercicios resueltos en la pagina 189.

1) Concepto de fraccion :

.. 6
Fraccion - e

Realiza lo siguiente:

a) ¢Como se llaman sus términos?

b) ¢Como se lee la fraccion?

c) Represéntala graficamente de las dos
formas estudiadas:

1) en barras y 2) en linea recta.

d) Indica si la fraccién es mayor, igual o
menor que la unidad, escribiendo el
signo correspondiente :

e) ¢Es una fraccién propia o impropia?
¢Por qué?

f) ¢Se puede transformar en nidmero
mixto ? ¢Por qué si o no? En caso
afirmativo, hazlo.

g) ¢Cuanto le falta o le sobra para valer
la unidad?

h) Escribe la fraccién inversa.

i) ¢Cual es mayor, la fraccién inicial o
la inversa? ¢ Por qué?

j) Halla dos fracciones que sean equiva —
lentes, y si es posible una de términos

menores y otra de términos mayores.

2) Fraccion de una cantidad:

4
30

de 6 decenas =

3) Reducir fracciones a minimo

denominador comiin y ordenar :

5 5 5 5
4 910 Y 2 7

4) Representacion de fracciones .

¢Qué fraccién se representa a continuacidén?

No se hace en linea recta por motivos de espacio.

N
N

5) Fracciones equivalentes .

Si. No. ¢Por qué?

[+ 4]

6) Amplificar fracciones (tres veces) :

5
2 =
7) Convertir en nimero mixto :
15
6
. . . . 125 _
8) Simplificar fracciones 50 =

9) Ordenar por el mét. de minimo:

9 6 1

8 12 Y 10 T
Operaciones con fracciones :
Wi de e
11)%.%.%:
12){%:%)+5—%=
PROBLEMAS:

13) Ana, Juan Andrés, Laura e Isaac se reparten
9 mandarinas. ¢ A qué parte caben?

14) Maria Luisa vive a 5/8 de km de Insti-
tuto e Inma a 1/4 de km. ¢ Quién vive
mas cerca? ¢ Cuantos metros recorre
mas una que otra?

15) Una familia gasta al mes 3/12 de sus
ingresos en vestirse, 3/18 en calzado y
3/9 en alimentacion. Si termina el mes
con 540 €, ¢éa cuanto ascienden sus
ingresos anuales, suponiendo esta
contabilidad regular y sin contar pagas

extraordinarias ?

S e e e e e e e e e e e P e R

“Un hombre es como una fraccién cuyo
numerador corresponde a lo que es él, en tanto
que el denominador es o que cree ser. Cuanto
mayor es el denominador, tanto mas pequeiio es
el valor de la fraccion”.

TOLSTOI

A A A A A AAAAAAAAAALAALAALDAAAN
V VvV VVVVVVVVVVV VVVVYVYVY
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6 7 1 2
1) Fraccion dada - — 10) — - — + — + 3 =
6 5 2 4 6
a] Numerador (6) y denominador (6). 7.12 1.30 2.15 3.10 84-30+30+30
[b] Seis sextos. T 60 - 60 * 60 60 60 -
[c] Hecho debajo de este cuadro. _ 114 _ 2319 _ 19
6 © 60 T 2235 10
[d] S _y 2.2.3.5
6
[e] Es ndamero entero; en este caso la unidad. 11) 10 7 15 10 .7 . 15
[f] No, ya que es un nimero entero. 2 s T o2.2.5
[g] Nada, ya que vale 1. _2.5.7.3.5 _ 105
[h] % =1 - No tiene inversa, seria igual. 2.2.5 2
[1] No tiene inversa, o es la misma. ; 3 5 18 5 1
[]6-to2.3 4 5 L P AR T I T
W "1 "2 "3 74755
_81 518 1.6 8+90-6_ 46
T 18 18 18 9
4 4.6.10 13) Solucién: A cada uno le toca 2
2) — de 6 decenas = ———— =8 ) 4°
30
Solucién : 8 globos. 5 1 51 1.2 5 2 3
) —-— — - —— = — —— = —
8 4 8 8 8 8 8
) 5 5 5 5 (4.9.10,2)= 180 Sol Mas cerca Elisa.
—,—,—y— = m.c.m. (4,9,10,2)= olucién:
4910 2 o 3/8 de km (375m) menos.
5.45 5.20 5.18 5.90 225 100 90 450
T T Y ST, T,y S
180 180 180 180 180 180 180 180 15 3 3 9 +6 + 12 27
=+ = - "=
90 100 225 450 5 5_5_5 ) 12 18 9 36 36
—_— < —<—<— = —< —< —<—
180 180 180 180 10 9 4 2

36 ( sueldo 27 (total de| 9 (parte
36 | entero 36 | gastos 36 { que queda

4) La fraccion representada corresponde a 3

Si 9 partes corresponden a 540 euros =

cada parte es 60 euros (540 : 9).

3 4 Y el sueldo total es 36 partes por 60 euros
5) 7¢; - 3.9#7.4 5 27#28 - NO.

de cada parte, o sea, 2160 euros.

Luego al afio = 12 . 2160 = 25920 euros
Solucién — Gana al afo 25.920 €.

00000000000000000003d

7)%”% gy B _ 555 1 “La dicha de la vida consiste en

250  2.5.55 2 . .
tener siempre algo que hacer, alguien a
quien amar y alguna cosa que esperar”.

)ii 1 o mocm. (18,12,10) = 180
18° 127 10 e -
2.0 6.15 1.18 18 _ 20 _ 9% Thomas CHALMERS
) y
180 180 180 180 180 180
B R e B N - a3 e 3 kO %

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. - 189 -



La autoridad del profesor no es la voluntad de unos que se impone a otros por la fuerza.
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Ejercicios resueltos en la pagina 191. 6) Simplificar fracciones : 4522

" 2261

1) Concepto de fraccion :

7) Convertir en fraccion : 5%

0
Fraccion - —— Realiza lo siguiente:

a) ¢Como se llaman sus términos?
b) ¢Cémo se lee la fraccion? 8) Simplificar fracciones :
c) Represéntala grificamente de las dos

800 _
200

formas estudiadas: PR
9) Ordenar por el minimo:

3 2 5
10°24 76

1) en barras y 2) en linea recta.

d) Indica si la fraccién es mayor, igual o =

menor que la unidad, escribiendo el

signo correspondiente :

e) ¢Es una fraccién propia o impropia? OperaCiones con fracciones :

f') ¢Se puede transformar en nimero 10 ) 3 _ 1 + 4 2 _
mixto? ¢ Por qué si o no? En caso 5 2 6 1
afirmativo, hazlo. 1 . 27

g) ¢Cuanto le falta o le sobra para valer 11) 3 2 ° 6 =
la unidad? 12 1 . 2 (2 1). ;. 6) _

h) Escribe la fraccién inversa. 4 (? : TJ . ( : TJ -

i) ¢Cual es mayor, la fraccién inicial o

la inversa? ¢ Por qué? PROBLEMAS:

j) Halla dos fracciones que sean equiva —

lentes, y si es posible una de términos 13) ¢ Cuanto hay que anadir a 13/6 litros de

aceite para obtener tres litros?

menores y otra de términos mayores.

14) ¢En Egipto, cuya poblacién es de 44 millo -
2) Fraccion de una cantidad: nes de habitantes, 7/10 partes viven en la

2 L. margen derecha del rio Nilo, 3/11 en la
= de 40 canicas =

5 margen izquierda y el resto en el delta.
¢ Cuantos habitantes viven en el delta?
3) Reducir fracciones a minimo 15) ¢ Un padre hace cinco partes de la herencia
denominador comin y ordenar : que van a recibir sus hijos, pero debido a
2 0 1 7 una compra urgente que debe hacer gasta
Ta 3 ° 3 ° 3 = dos de las partes que habia hecho. Y este

gasto lo sufre la herencia de sus hijos.

a) ¢ Qué parte de la herencia recibe cada

4) Representacion de fracciones .
hijo? b) Realiza la comprobacién.

¢ Qué fraccién representan las dos barras?

“Deseariamos mucho menos la

277 7 7 7" 7 I}l estima de los demds si estuviéramos
seguros de ser dignos de ella”.

5) Fracciones equivalentes .
Si. No. ¢Por qué? VAUVENARGUES
[%#:%] >>>>>>>>>>>>>>

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. - 190 -



La autoridad del profesor no es la voluntad de unos que se impone a otros por la fuerza.
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1) Fracciéon dada - o
15

Numerador (0) y denominador (15).
Cero quinceavos.

Hecho debajo de este cuadro.

0
— =0<1

15
No, porque es nimero entero.

0 15 0 15

1 - —=—=-"—= — =

]

]

]

]

] Es namero entero.
]

] 15 15 15 15

] Es igual a cero; no tiene inversa.
i] No tiene inversa.
0 _0_0

15 1 2 3

—
L
—_—
|=
]
o

3 1 4 2 3.6 1.15 4.5 2.3
10)— - — +
5 2 6 10 30 30 30 30

18 - 15 + 20 -6 _ 17

30 30
11)3L:£=ﬁ,ﬂ=28-6=
9 6 9 6 9 .27
2.2.7.2.3 _ 56
3.3.3.3.3 81
12)1+z-[£.ij=[i=£)=
2 4 6 " 10 173
oy L8223
- 5 6 25 25
8 13 _ 5
13 6 6 6
By 3---= 3.6-13 _18-13 _5
6 6 6
.. 5 .
Solucién : le falta T de litro

2) % de 40 canicas = 2—540 = 16 canicas

2 0 1 7 7 2 1 0
Hn= 2 LT, Ls 25 052
)33 3373 73 3 3

Como tienen el mismo denominador ...

77 + 30 107

14) — + —=—"— = ——

10 11 110 110

Si 107 partes de 110 viven las margenes,
quedan 3 partes para el delta. Asi que :
de 44 m .= 3.44000000
110 110
En el delta del rio Nilo

viven 1.200.000 hab.

= 1.200.000 hab.

Soluciéon - {

17

4) El punto representado corresponde a + ——

10

5)[£=L}_. 0.10 =5.0 - 0 =0 — SI.

5 2
15) Herencia total - —= 1 ; parte que pierde - —
5 5

3

uno de los cinco hijos que tiene -

2
Comprobacién : —+—+—+—+—+— =
25 25 25 25 25

10 + 3 +3 +3 + 3 + 3 25 5

= =— =1

25 25 5

5 10
4522 2.7.17.19 _ 2 _
e T 71719 1 T2
2 5.9+2 47 800 2.2.2 4
7) 5—= = — 8) —= =—=4
9 9 9 200 2 1
3 2 5 3.12 2.5 5.20
9) T, T = ) )
10 24 6 120 120 120
L 10 36 _100 _ 2 _3 _5
120 120 120 24 10 6

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. -

parte que queda después - —; parte que da a cada
5

Solucién — A cada hijo le toca 3/25.

’

kkkkkkkkkkkkkkkkkhkkhkkkkhkkkkkkhkkhkkhkk

“Un buen amigo es un hombre
para el que nuestra vida no tiene secretos

Y que, a pesar de todo, nos aprecia”.
Léon DAUDET
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Ejercicios resueltos en la paginas 193 y 194. 14) Eva quiere reducir un dibujo hasta un

tamano un poco menor de la mitad. Si sélo

EjerCiCios de repa'so de 103 tema's 1, 2 Y §- dispone de una fotocopiadora que reduce

los 5/6, écuantas veces debe repetir la

1) i + i - i = fotocopia de la nueva que va obteniendo
5 2 10 hasta encontrar el tamafo que busca?
5 10
2) 2 6 15 = 15) La revisiéon de los extintores de incendio
de un edificio se realiza cada 48 dias, y
la de los servicios de higiene cada 40 dias.
24 8
3) —_— . — = Si han coincidido las dos el 15 de febrero,
30 10 ; . . T
¢en qué fecha volveran a coincidir ?
- 1 4
4y =2 L4 :
12 6 10 16) Después de gastar los 3/10 del dinero
que tenia, a Bonifacio todavia le quedan
5) 2 . -5 + 4 - 1 . 1 - 28 euros. ¢ Cudnto tenia al principio ?
10 6 2 3

17) En una bodega tienen tres toneles cuyas
‘ 6) t- [—3 + (- 2) . (—9)] i (-5) " (— 6) = | capacidades son 1540 litros, 2160 litros

y 4200 litros. Se va a embasar todo el

7) - 1 - i . [i - 2] + i = vino, sin mezclarlo, en garrafas iguales
4 10 3 8 que tengan la maxima capacidad. ¢ Cual
debe ser la capacidad de las garrafas y
8 1 3 - 30 4 1 5 1 .
) —_— - — =t —.—= cuantas se utilizaran ?
6 4 5 2 3 2 3
9 3 6 2 1 18) Un sefior va a repartir su herencia entre
) 2 - T | 10 : ? 16 PY = sus dos hijos, pero antes debe realizar

un pago que le cuesta 3/7 partes de la

10) En una atraccién ferial de tiro con escopetas herencia. A uno de los hijos le corres -

de balines, los resultados de tres amigos pondié 2/5 de lo que qued$ y al otro

fueron los siguientes: David acert6 8 tiros de 1/4 parte. Los 42.000 euros restantes
10, Sergio 9 de 11 y Luis 12 de 15.

& Quién tuvo peor punteria?

los don6é a una ONG de confianza. ¢A

cuanto ascendia el total de la herencia

que iba a repartir ?

11) En una clase de 4° de E.S.O. hay 18 chicas
y 12 chicos. & Qué parte del total de esa SCO0 T = > D —) m I —) o>

sec cion hay de alumnos de cada sexo?

“Generalmente, el deber es lo
que esperamos que hagan los demds,
no lo que hacemos nosotros mismos”.

12) Jiaona, chica oriental (de China) muy
int eligente y atractiva, pesa 16 /22 kg del
peso de su hermana. Si Jiaona pesa 40 kg,

¢ cuanto pesa su hermana?

Oscar WILDE

13) Los 3/4 mas 1/3 de un nimero valen 120.

¢ Cuél es ese numero?

* 3k K K Kk Kk Kk kK X K
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Ejercicios resueltos de la pag. 192.

1)i+i -3 42 15 31 _
5 2 10 10 10 10
8+5-3 _ 10 _
10 10
z)iiﬂ_ 5.3.10 _ 5.3.2.5 _ 5
276 1 2.6.15 2.2.3.3.5 6
3)£:£: 24.10 _2.2.2.3.25 1 _4
30 10 30.8 2.3.5.2.2.2 1
-2 1 4 __ 26 4 _
12 " 6 10 12.1 10
. 2.2.3.2.2 -2
2.2.3.2.5 5

10 6 ]_
-2.5 4 3 -1 4 3
= + — =-— = + — = — =
2.5.2.3 1 2 6 1 2
-1+24-9 “ 27 _ 7
6 6 2.3 3

NOTA: Aunque algunos problemas sobre fracciones se pueden , y
se deben, resolver con ecuaciones, los hacemos aqui sin plantear
ecuaciones, ya que todavia no hemos llegado al tema 5, que es
cuando propiamente resolveremos los problemas con ecuaciones.

12) Jiaona, chica oriental (de China) muy
int eligente y atractiva, pesa 16 /22 kg del
peso de su hermana. Si Jiaona pesa 40 kg,
¢ cuanto pesa su hermana?

O Jiaona pesa 16 partes de las 22 en las que
se ha dividido el peso de su hermana.

0 Si esas 16 partes corresponden a 40 kg,

0
una parte seré - 16 (una parte).

O Luego 22 partes seran :
40 22.40

222, — =22 = 55kg
16 16

Solucion : La hermana pesa 55 kg.
Como estamos en el tema de las fracciones, lo hemos
resuelto asi, sin plantear una ecuacion. Ademés de que
todavia no hemos llegado al tema de las ecuaciones.
Pero con ecuacién se haria asi :

16 40.22
— x =40 = 16x =40.22 = x =
22 16

10) En una atraccion ferial de tiro con escopetas
de balines, los resultados de tres amigos
fueron los siguientes: David acert6 8 tiros de
10, Sergio 9 de 11 y Luis 12 de 15.

& Quién tuvo peor punteria?

12
i, i— = m.c.m. (10,11,15) = 330
10 1 15
8.33 9.30 12.22 - 264 270 264
330 ' 330 330 330 ' 330 ' 330

Solucion: Acertaron menos David y Luis.

13) Los 3/4 mas 1/3 de un nimero valen 120.
¢ Cudl es ese numero?
3 1 3.3 +1.4 13
4 T3 12 T2
Si 13 partes de las 12 corresponden a 120,

120
una parte es - RTH (1 parte).

Como del nimero se han hecho 12 partes,
120 _ 12.120 _ 1440
13~ 13 T 13
1440

13

el nimero es - 12 .

Solucién : El namero es

11) En una clase de 4° de E.S.O. hay 18 chicas
y 12 chicos. & Qué parte del total de esa
sec cion hay de alumnos de cada sexo?

0O Parte de chicas - M = i

30 (total) 5
O Parte de chicos - M = i
30 (total) 5

CACCCCEEEEECEEaEaeqeaadad

“Jamas se descubriria nada si
nos considerdsemos satisfechos con
las cosas descubiertas”.

Lucio Anneo SENECA

En todo proceso educativo se necesitan acciones de superacién y perfeccionamiento. -

14) Eva quiere reducir un dibujo hasta un tamafo
un poco menor de la mitad. Si sélo dispone de
una fotocopiadora que reduce los 5/ 6, ¢ cuantas
veces debe repetir la fotocopia de la nueva que va

obteniendo hasta encontrar el tamafio que busca?

5
12 copia - Reduce ? del original.

5 5 25
2% copia - Reduce — de — = —— del origunal.
6 6 36
. 5 5 5 125 .
32 copia - Reduce —de—de— = —— del original.
6 6 6 216

5 5 5 625

5
4?2 copia - —de—de—de— = del original.
6 6 6 6 1296
625 1
Y como < — , ya ha logrado su objetivo
1296 2

S : Debe repetir 4 veces la fotocopia.
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6) OPERACIONES CON ENTEROS.
-[-3+(-2).(=9)]: (-5)-(-6)=
1 - [-3+18]:(-5)+6 =

1 - [+15]:(-5)+6=

-

1-(-3)+6 =1 +3+6= 10

7) OPERACIONES CON FRACCIONES.

-1 3 5 2
— - T2 -2+ ==
4 10 (3 ] 8

-1 3 -1 2

= - — { — 4+ — =

4 10 3 8

-1 9 2

= — + —+ — =
4 10 8

_ -10+36+10 _ 36 _ 2.2.3.3 _ 9

40 40 2.2.2.5 10

8) OPERACIONES CON FRACCIONES.

1 3 -30 4 1 5 1
—_— -+t - — |+t — . — =
6 4| 5 2 3] 23
_1_3[-30 1], 5
6 4 5 2 6
_ 1 _3[-60+60 ], 5 _
6 4| 10 6
1 3]0 5 1 5 6
= — - | — —=—+—=—=1
6 4 |10 6 6 6 6

9) OPERACIONES CON FRACCIONES.
1,22 5 (-3 -1
-6 10 ) 15 3\ 4 2
(-5-6)Y.22 5 (-3+2)_
30 T 15 3" 4
Sy 2 5 (-t _-uds 5
30 ) 15 3 \4) 3022 3.4
-1 5 -3+5 _ 2 1

= + = =— = —

4 12 12 12 6

15) DIVISIBILIDAD.
Descomponemos 48 y 40, pues para saber
cuando ocurre la coincidencia otra vez hay
que hallar el minimo comin mailtiplo.

48 =23
Lo =2%.5
Luego coinciden cada 240 dias.

Si la dltima vez fue el 15 de febrero, deben

]_. m.c.m. =2%3.5=240

pasar 240 dias, o sea, el 13 de octubre,

bueno, si no es ano bisiesto.

16) PROBLEMAS SOBRE FRACCIONES.
O Si gasté6 3/10 — le quedan 7/10
O Si 28 € corresponden a 7/10,
una de esas 7 partes es 4 € (28:4).
O Luego 10 partes son 40 €.

Solucién - tenia 40 €.

17) DIVISIBILIDAD.

225.7.11
3

1540

4

2160 = 2% 3%, 5 ~ m.c.d.=2%5=20

4200 =2°3.5%7

Como el maximo comuan divisor es 20,

podra embasar todo el vino en garrafas de

de 20 litros sin que sobre nada.

18) PROBLEMAS SOBRE FRACCIONES.

3 4
0 Paga — y le quedan —.
g 7 y q 7

. 2 4 2.4 8
OHijol1° - —de — = —— = ——
5 7 5.7 35
. 1 4 1.4 4
O Hijo 2° - — de — = —— = ——
4 7 4.7 28

O— + =
35 28 140 140

8 4 _32+20 _ 52 Recibieron
28 {los hijos
O Sumamos el pago inicial y lo de los hijos:
3 52 60 + 52 _ 112

7 140~ 140 140

O Entre el pago inicial y los hijos se llevaron

112 partes de las 140 de la herencia, luego
quedaron :

140 - 112 = 28 - Para la ONG.
140 140 140

Y si 28 partes corresponden a 42.000 €,

42000
cada parte es de 1500 € ( 28 = 1500).

O Luego el total es de 140 partes . 1500 € :
S: La herencia inicial era de 210.000 €.

X X XXX XXXXXXXXXXXXXX

“Si discutes mucho para

probar tu sabiduria, pronto
probaras tu ignorancia”’.
SADI

$4HR0LL2IIRLBIALLIDG
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